发明内容
        本发明的目的在于克服现有技术中存在的不足而提出一种用于RH浸渍管内管及环流管部位的RH浸渍管及环流管用铝镁锆砖及其制备方法。  
        本发明的目的是这样实现的：  
        一种RH浸渍管及环流管用铝镁锆砖，其特征在于：所述制备铝镁锆砖的原料及配比按照质量百分比具体为：  

          
        刚玉颗粒            25-45%  
        电熔镁砂颗粒        15-35%  
        刚玉细粉             15%  
        ａ-氧化铝微粉        10%  
        二氧化锆细粉        4.85%  
        电熔镁砂细粉         5%  
        二氧化硅微粉         1%  
        活性氧化铝           4%  
        减水剂               0.1%  
        分散剂              0.05% 。 
        减水剂为三聚磷酸钠、六偏磷酸钠、焦磷酸钠、木质素磺酸钙四种中的一种。  
        分散剂为酒石酸、柠檬酸、草酸三种中的一种。   
        一种所述的RH浸渍管及环流管用铝镁锆砖的制备方法，其特征在于：将刚玉颗粒、电熔镁砂颗粒放入轮碾机中干混合2-3分钟；将刚玉细粉、ａ-氧化铝微粉、二氧化锆细粉、电熔镁砂细粉、二氧化硅微粉，活性氧化铝、减水剂和分散剂在预混器中预混合25-30分钟；将干混合后的颗粒料和预混合的细粉料在搅拌机中混合5-8分钟，同时加水搅拌后在固定尺寸的模具中振动成型； 20℃下养护12-24小时； 180℃烘烤24h后，得到铝镁锆砖。  
        本发明具有如下积极效果：  
        本发明提出的一种RH浸渍管及环流管用铝镁锆砖，其主要化学组成及重量百分比为：AL2O3 60～65%、MgO 30～35%、ZrO2 4～5%，所述原料的配比按照质量百分比进行，其中骨料选择为：刚玉颗粒和电熔镁砂颗粒，基质选择为：刚玉细粉、ａ-氧化铝微粉、二氧化锆细粉，结合剂选择为：电熔镁砂细粉、二氧化硅微粉、活性氧化铝，另外减水剂选择为：三聚磷酸钠，六偏磷酸钠，焦磷酸钠，木质素磺酸钙等，分散剂选择为：柠檬酸，酒石酸，草酸等。  
        所述RH浸渍管内管及环流管用铝镁锆砖中加入有高温氧化铝微粉，所述ａ-氧化铝微粉在高温使用过程中与基质中的电熔镁砂细粉反应，原位生成粒径为1～3um的铝镁尖晶石，带来均匀的膨胀并在基质中产生微裂纹增韧效应，改善了铝镁锆砖的抗剥落性和热震稳定性；本发明铝镁锆砖中原位生成的尖晶石结构颗粒均匀、粒径小活性高，可以固溶渣中FeO,MnO等氧化物，能够适应RH浸渍管及环流管中熔渣的碱度变化特性；所述RH浸渍管及环流管用铝镁锆砖中加入有二氧化锆，所述二氧化锆在高温使用过程中，有效地提高材料的抗渣性，促进方镁石和尖晶石的长大，显著改善材料的显微结构；所述铝镁锆砖中采用镁砂，超微粉，活性氧化铝结合和高效分散技术，提高铝镁锆砖的生坯强度和体积密度，改善砖的中温强度，控制砖中低熔点化合物和液相量，从而保证铝镁锆砖的高温机械性能。  
        铝镁锆砖在使用时，经历烘烤（1000~1300℃）和高温使用（1650~1750℃）过程，需要具有一定的高温强度、耐火度和高温体积稳定性。本发明通过控制铝镁锆砖原料纯度、颗粒级配以及综合考虑使用过程中的物理化学反应，制备了各项性能稳定的铝镁锆砖，其具有生坯强度高、免烧成、热震稳定性好和抗酸碱性熔渣侵蚀能力强的优点。  
        现用的浸渍管内管和环流管用26%铬电熔再结合镁铬砖制品，生产要经过2000℃以上高温合成镁铬砂原料，高吨位摩擦压砖机成型，隧道窑1700℃以上高温烧成。生产周期长，能耗高，属于传统高能耗生产行业。同时该种材料还存在抵抗碱性渣效果差，热震稳定性差，易剥落，使用中产生的六价铬会造成环境污染等问题。本发明所述RH浸渍管内管及环流管用铝镁锆砖，原材料以铝镁为主，对环境无公害，采用超微粉技术，浇注成型工艺预制成型，免高温烧成，采用电窑或煤气等清洁能源，200℃以下低温处理，生产设备投资少，工艺简便，生产和使用中不会造成环境的污染。本发明所述RH浸渍管内管及环流管用铝镁锆砖的体积密度3.1 g/cm3，耐压强度60MPa，气孔率12%，荷重软化温度1780℃，1500 g/cm3高温抗折强度18 MPa，产品各项指标与现用镁铬砖相当，高温机械强度和荷重软化温度均高于现用的镁铬砖材料，并且在原料费用，生产成本及能源消耗等方面有明显的改善。  
